

评论

记者24日从有关方面获悉:从4月起,我国天然气价格将进行大幅度上涨,其各地零售终端价格将达到3元~3.5元/立方米,进而逼向4元大关。(3月25日《中华工商时报》)

天然气以“改革”之名行“涨价”之实?

吴杭民

几天前,新华社发文抨击机构改革几大怪象,其中之一就是以“改革”之名行“涨价”之实。文章认为,披着改革的外衣进行的收权,使涨价几乎成为必然。2002年国务院下发《关于印发电力体制改革方案的通知》,要求通过成立区域电网等实现输配分开,建立电力市场。但多年后电网公司成了“巨无霸”,电价被牢牢把住,所谓“听证会”沦为“听涨会”。人们为铁道部改革叫好,但普遍担心火车票借机涨价。

却不想,以“改革”之名行“涨价”之实,真的成了铁律。“别了铁道部,别了低票价”,是民众对铁路改革的一份担忧,而全国人大代表、中国工程院院士、中铁隧道集团副总工程师王梦恕直言的“火车票票价肯定涨,可能比机票还贵”,更让我们有了一

种“望车兴叹”的哀愁了。可是,我们的小心脏又被重重地打击了一下,能源改革方案要付诸实施了,天然气价格也要涨了。

“机构改革不能成为产品涨价、借机‘分肥’的机遇”,新华社的文章说得真好,可现实很是令人郁闷。改革的目的是为了更广泛惠及民生,增强人民的幸福感,这样的大道理人人都懂,可因为利益集团的强势,看起来还是“放空炮”的多了些。根据《中国统计年鉴2011》的数据,2001年至2010年,我国国内生产总值年均增长10.5%,国家财政收入年均增长20%,而城镇居民人均可支配收入年均增速为9.7%。所以,尤其是关系群众切身利益的公用事业价格、公益性服务价格和自然垄断经营的商品价格的制定,就更不能以“改革”之名行“涨价”之实了。

微评论

学会讲话

乔国良

写作此文,是有感于习近平在莫斯科国际关系学院所作的重要讲话。习主席的这篇讲话,主旨是中俄须建立以合作共赢为核心的新型国际关系,其意义当然重大,但通篇讲话无僵硬之弊。讲话中有动人的故事,有著名作家的名言,有包含真理的民间谚语,有意境深邃的我国古典诗句,就是说理之处也语言朴素而情真意切,几处排比,语势充沛,逐层推进,使讲话跌宕起伏。

由此想到了我们常常听到的那些讲话:言之无物,空话、套话、官话连篇,没有创意,没有开拓人心的知识或视野,或者刻板僵硬,无文采可言。这样的讲话放之四海皆可,唯独没有可以叫人回味无穷之处,听完也就忘了,在实际工作或人们的生活中不起任何作用。前不久著名作家王蒙说到他回到小学母校参加一个校庆活动,从区教育局、校长、教师代表,甚至学生代表的发言,说得大同小异,千遍一律,几乎是从一个模具里倒出来的“语言产品”。王蒙深为这种模式化和创造力的匮乏而忧虑。

讲话,是将思想外化,讲话内容和形式的无趣乏味,骨子里是思想的无趣乏味。讲话之风,是一个时代(时期)文风的重要组成部分,而一个时代(时期)的文风,又是特定时期创造力和价值取向的表现。空洞无物、僵硬老套的讲话,既反映了创造力的缺乏,反映出真诚的缺失,若成为风气,又反过来成为扼杀创新思维的一把无形的刀子。从这个意义上来说,讲什么,如何讲,实在不是一件可以等闲视之的事。

时事乱炖

中学生中午留校休息,每人每月收取8元钱,被称为“在校午休费”。这是河南省洛阳市第五十五中学新学期开学之后的一项“新政”。(3月25日《中国青年报》)

收进的是“午休费”,失去的是师德

钱凤伟

也不过午休时间,趴在图书馆的桌子上打个盹,居然还要收“午休费”,这所学校也真会收、真敢收。

校方声称,收费有文件依据。据出示的《河南省发改委、教育厅关于规范全省中小学服务性代收收费管理有关问题的通知》,其中有一条“小学生课后看护费,每生每月不超过8元。”

然而,这上面明明规定的是“小学生课后看护费”,而五十五中收费对象为中学生。对此校长表示,通知是针对“城市义务教育阶段”的学生,应该也适用于中学生。但这显然难以解释,如果也适用于“中学生”,又何必特别注明是“小学生课后看护费”。

对于家长质疑“为什么不能让学生在教室午睡”,校方称,“学校从几年前就开始组织学生集体午休了,这样做是为了保证学生安全。”这当然更难以自圆其说,难道在教室里就不能“集体午休”、就不“安全”?



换上新“马甲” 王恒/漫画

现在,学校已经全额退还所收午休费用,但同时又称“此次8元午休费事件实属相关负责人对政策的误读”,这无疑让人担忧。显然,如果不从师德的层面反思并吸取教训,这样的“午休费”,今后还会改头换面“出台”。

时评

如今,考公务员已经成为大学毕业生和职场人士的重要目标。

据统计,公务员的被辞退率约为0.05%,被人们称为“铁饭碗”。公务员待遇一般并不优厚,但“隐性”福利名目繁多。有省直单位给女公务员补贴卫生巾费,而公务员在退休后也可以拿在职工资一样的退休金。(3月25日黑龙江网)

阳光之下岂会有“卫生巾补贴”

钱兆成

大千世界,无奇不有,更为奇特的是,一些匪夷所思的事情已经在私下里发生了,非要等到新闻媒体进行曝光了,众人才感到惊奇。就如这卫生巾补贴,若是这则新闻没有将其曝光,恐怕享受这种补贴的女性公务员也并没有感受到有不安之处。

对于所谓福利待遇,法律早有规定,《国家公务员暂行条例》第七十条规定:“除国家法律、法规和政策规定外,国家行政机关不得以任何形式增加或者扣减国家公务员的工资,也不得提高或者降低国家公务员的保险和福利待遇。”

法律归法律,执行归执行,在一些单位这一明确规定已成了一纸空文。很多部门在国家规定的补贴项目之外,从自身实际出发设立了很多补贴项目。并且,这些补贴来源也很不合理。

但追究起来,这些补贴的来源又很规范,大都可以从财政上找到来源。然而,现行的财政制度具有明显的部门财政的特征。“收支两条线”的财政

改革措施,也并没有真正落实,各级人大对各级部门的财政支出也不能做到有效的监督。

由此,变部门财政为公共财政已刻不容缓,当政府部门的收入与支出都要受到上级主管部门和人大的严格监督时,一切不必要的行政收费才有可能得到遏制。同时,对于一些必要的收费,也必须列入收入预算,规范的财政制度下,想多出一块卫生巾的补贴,想来也是一件难事。

这些道理也很简单,只能说太阳底下无新鲜事情。然而正是因为公务员的各种“隐性”福利,并未被置于阳光的暴晒之下,这才有了新闻所曝光的那冰山一角所带来的万众哗然。完善健全公共财政制度,使公务员的收入完全置于“阳光”之下,这样才能确保纳税人对其最大限度的监督。

所谓“阳光”,就是应该公开透明。“阳光”是规范的基础,因为只有“阳光”,才有比较、鉴别和监督,才能一步步走向真正的“规范”。

非常道

叫好者认为,部分大学生情感把控能力不强,其恋爱态度与对爱情的理解,需要学校加以引导;反对者则质疑,爱情是一种私人行为,登记的做法有侵犯个人隐私之嫌。

日前,汉口学院继续教育学院推行“恋爱登记制”,对该院恋爱的学生进行摸底,并由老师充当恋爱学生的“爱情保镖”,调解情侣争吵,开导分手恋人,防止失恋者做出极端的举动。恋爱登记制铺开

后,掌声和非议声纷至沓来。

县里有县里的困难,其他乡镇也有一大堆历史欠债,这个事,对陶圩镇是小事,但对整个横县就是小事,甚至不算事。

广西南宁陶圩镇农民谢汝忠1999年借给陶圩镇政府28万,至今只讨回4万。每次去镇政府借据上徒增新的公章,且奔波不下十次才能盖下一个章。镇长解释称。

政府宣传不能乱用词汇

叶孤城

近日,湖南双峰县出现大量“打击利用PS技术合成淫秽图片敲诈”的标语,引起网友围观。(3月25日《南方都市报》)

“掀起一场打击……的人民战争”这种语句,在改革开放30多年后的今天,又重新出现在某些地方政府的宣传语汇里,这显然是十分不合时宜的。

近几年,不法分子利用PS技术合成淫秽图片实施敲诈的现象,确实大量存在。现实中,不乏一些作风经不起考验的领导干部,在遭到敲诈后,因心里有鬼,宁可花钱消灾也不敢通过正当途径维权。这种现象又助长了不法分子的侥幸心理,让这种违法犯罪行为更加猖獗。

PS淫秽照片敲诈的厉害之处在于,即使是作风正派的干部,也对这种歪曲事实的照片心存忌讳。只要照片一流传出去,不论真假,对官员个人和地方政府形象的损害是直接而严重的。有了这样的心理负担,就不难理解双峰县为何对这种犯罪行为如此深恶痛绝,以至于要发动“人民战争”来实现打击目的了。

政府官员爱惜羽毛没错,但爱惜的方式却不能不讲究。对打击犯罪进行宣传时,动辄就要发动“人民战争”,恨不得隔空对罪犯实行专政措施,这就显得很没有常识和定力。尤其是使用“人民战争”一词,属于明显的乱用词汇,这也是对政府形象的一种损害。

进一步说,如果官员“其身正”,则“不令而行”,自有公安机关去破案。些许小贼,竟让领导们这么重视,这难道不是一种心虚的表现吗?